

"一带一路"沿线国家国际中文 教育问题分析与对策研究

陈石佳 付德波 卜文刚

襄阳汽车职业技术学院 湖北 襄阳 441100

【摘 要】: 随着"一带一路"倡议深入推进,沿线国家与中国在多领域合作日益紧密,国际中文教育作为文化沟通的重要桥梁,对增进沿线国家民众对中国的认知、夯实合作基础意义重大。本文通过分析发现沿线国家国际中文教育存在教学资源适配性不足、师资短缺且水平参差不齐、数字化教学滞后、政策支持与规划欠缺等方面问题,针对性提出优化资源供给、强化师资建设、推进数字转型、完善政策保障等对策,助力沿线国家国际中文教育可持续发展。

【关键词】: 一带一路; 国际中文教育; 中文+

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 引言

"一带一路"倡议秉持共商、共建、共享原则,以互联互通为核心,致力于构建沿线国家互利共赢的发展共同体。随着倡议落地生根,中国与沿线国家在贸易投资、基础设施建设、科技合作等领域的联系日益紧密,对既懂中文又通晓专业领域知识的复合型人才需求呈爆发式增长。以鲁班工坊、海丝学院、班墨学院为代表的新型教育平台,通过将中文教学与职业技术培训深度融合,不仅帮助沿线国家民众跨越语言障碍,深度理解中国的发展理念与文化内涵,也为跨境贸易、项目建设、人文交流输送专业人才,为"一带一路"建设筑牢民意根基与人才支撑。但在实践中,沿线国家国际中文教育仍面临多重困难,部分地区教学资源匮乏且适配性不足,师资队伍规模与专业素养难以满足需求,教学体系与当地教育框架衔接不畅,加之文化差异带来的认知偏差,这些问题制约着中文教育的提质增效。

2"一带一路"沿线国家国际中文教育的现状

2.1 教育规模与发展态势

近年来,"一带一路"沿线国家的国际中文教育发展迅速。越来越多的国家将中文纳入国民教育体系,从小学到大学的各级教育机构中,中文课程的开设数量不断增加。法国巴黎东方语言文化学院(INALCO)提供系统的中文本科及研究生教育。德国波恩大学、匈牙利罗兰大学等高校与中国合作设立"中文+经贸""中文+翻译"等特色专业。多所非洲高校设立中文专业或与中国院校合作办学,如:埃及艾因夏姆斯大学中文系是非洲最早的中文教学机构之一,培养了大量中文人才。卡拉奇大学孔子学院在2021年11月不仅举办了中巴建交70周年图片展暨揭牌八周年庆祝活动,还举

行了巴基斯坦首个中文本科专业启动仪式,并公布专业联合培养方案。此外,以鲁班工坊为代表的新型教育载体在沿线国家广泛布局,通过"中文+职业技能"模式,将高铁技术、智能制造等专业课程与中文教学相结合,为当地培养了大量技术人才。截至 2023 年,中国已在"一带一路"共建国家建成 20 余所鲁班工坊,海丝学院、班墨学院等机构也相继落地,成为传播中文和中国技术文化的重要阵地。

2.2 学生学习情况

沿线国家学习中文的学生数量呈现逐年上升的趋势,学习动机也日益多元化。一方面,出于对中国文化的热爱和兴趣,许多学生选择学习中文以深入了解中国的历史、文学、艺术等。另一方面,随着中国经济的快速发展和"一带一路"建设的推进,中文在就业市场上的优势逐渐凸显,为了获得更好的职业发展机会,越来越多的学生将学习中文作为提升自身竞争力的重要途径。但整体来看,学生的中文水平参差不齐,受教学资源、师资质量等因素的影响较大。

2.3 师资队伍建设

师资队伍是国际中文教育的关键。在"一带一路"沿线 国家,师资主要由中国外派教师、本土教师和志愿者教师构成。但整体上,沿线国家师资队伍仍面临诸多挑战,如师资 数量在偏远及新兴市场严重不足,部分本土教师专业素养与 教学技能欠佳,教师培训体系也不够完善,难以满足各层次 教师发展需求。

2.4 教材与教学资源

目前,沿线国家中文教学使用的教材种类繁多,既有从中国引进的通用教材,如《中文听说读写》《HSK 标准教程》 《新实用汉语课本》等,也有部分当地机构或教师编写的本土 化教材。在教学资源方面,除了传统的纸质教材外,电子资



源、在线学习平台等也逐渐得到应用。例如,孔子学院总部 网站和孔子学院在线网站提供了丰富的在线教学资源,包括 视频课程、学习指南、练习和测验等。但教材和教学资源仍 存在一些问题,如部分引进教材与当地实际需求结合不够紧 密,本土化教材的质量参差不齐;教学资源的更新速度较慢, 难以满足"一带一路"建设带来的新需求;一些地区教学资 源的获取渠道有限,影响了教学效果。

3 "一带一路"沿线国家国际中文教育存在的问题

3.1 教育政策与规划层面

部分沿线国家对国际中文教育的重视程度不够,缺乏完善的政策支持和长远的发展规划。例如,某些国家的学校虽然开设了中文课程,但由于没有明确的教学大纲和考核标准,教学质量难以保证。此外,不同国家之间的中文教育政策存在差异,缺乏有效的协调与合作机制,不利于区域内中文教育的整体发展。

3.2 师资短缺与质量问题

如前所述,师资短缺是沿线国家国际中文教育面临的普遍问题。一方面,中国外派教师和志愿者教师的数量有限,难以满足日益增长的教学需求。另一方面,本土师资的培养速度较慢,且培养体系不够完善。

3.3 教材与教学资源适配性差

现有教材在内容和形式上与沿线国家的实际需求存在一定差距。一些从中国引进的教材,在文化背景、教学内容等方面没有充分考虑当地学生的特点和需求,导致学生学习难度较大。本土化教材虽然在一定程度上解决了这一问题,但由于编写力量有限,教材质量难以保证,存在内容错误、排版不规范等问题。在教学资源方面,除了资源更新不及时、获取渠道有限外,还存在资源种类单一的问题,难以满足多样化的教学需求。

3.4 教学方法与评估体系不完善

在教学方法上,部分教师仍然采用传统的灌输式教学,注重语法和词汇的讲解,忽视了学生语言实际运用能力的培养。这种教学方法难以激发学生的学习兴趣,导致课堂气氛沉闷,学习效果不佳。考试内容往往侧重于语言知识的记忆,对学生的口语表达、阅读理解、写作等综合能力考查不足,无法全面准确地反映学生的中文水平。

3.5 "中文+"教育发展滞后

"一带一路"建设需要大量既懂中文又具备专业技能的复合型人才,因此"中文+"教育模式应运而生。然而,目前沿线国家的"中文+"教育发展相对滞后。一方面,相关课程设置较少,且缺乏系统性和针对性。

3.6 国际中文教育数字化存在的问题

当前,沿线国家国际中文教育数字化水平参差不齐。部

分地区网络基础设施薄弱,无法支撑线上教学的稳定运行;数字化教学资源开发缺乏统一标准,存在重复建设与资源浪费现象;教师对数字技术的应用能力不足,难以有效利用虚拟仿真、人工智能等先进技术创新教学模式。此外,跨境数据传输安全与隐私保护机制不完善,制约了国际中文教育数字化的深入发展。

4 "一带一路"沿线国家国际中文教育发展的对策

4.1 加强政策沟通与协调

中国与沿线国家应加强在教育政策层面的沟通与交流, 共同制定有利于国际中文教育发展的政策和规划。沿线国家 应根据本国实际情况,制定明确的中文教育发展目标和实施 计划,加大对中文教育的资金投入和政策扶持力度。同时, 建立区域内中文教育协调合作机制,定期举办国际中文教育 研讨会、交流会等活动,促进各国之间的经验分享和资源共 享,推动区域内中文教育的协同发展。

4.2 强化师资队伍建设

加大本土师资培养力度。沿线国家应加强与中国高校或教育机构的合作,通过联合培养、短期培训、学术交流等方式,提高本土教师的中文专业素养和教学技能。在本土高校中设立中文教育相关专业,扩大招生规模,为中文教育培养后备师资。。

提高教师待遇和职业发展空间。改善教师的工资待遇、 工作环境等,吸引更多优秀人才投身中文教育事业。建立 完善的教师职业发展体系,为教师提供晋升渠道和专业发展 机会。

优化师资结构。合理调配中国外派教师、本土教师和志愿者教师的比例,充分发挥各自的优势。中国外派教师应注重对本土教师的传帮带作用,通过示范课、教学研讨等活动,提高本土教师的教学水平。志愿者教师可以承担一些基础课程的教学任务,并参与教学辅助工作,如组织文化活动、辅导学生作业等。

4.3 开发适配的教材与教学资源

编写本土化教材。中外教育机构和教师应共同合作,编写符合沿线国家学生需求和特点的本土化教材。在教材编写过程中,充分考虑当地的文化背景、社会需求和学生的认知水平,融入"一带一路"相关内容,使教材更具时代性和实用性。

丰富教学资源种类。除了教材外,还应开发多样化的教学资源,如多媒体课件、教学视频、在线学习软件等。利用现代信息技术,建立教学资源共享平台,方便教师和学生获取优质教学资源。鼓励教师根据教学实际需求,自主开发教学资源,如制作微课、编写校本教材等。

建立教材和教学资源更新机制。随着"一带一路"建设



的不断推进和社会的发展变化,及时更新教材和教学资源的 内容。定期对教材和教学资源进行评估和反馈,根据教师和 学生的使用意见,对存在的问题进行修改和完善,确保教学 资源的时效性和适用性。

4.4 创新教学方法与完善评估体系

采用多元化教学方法。教师应摒弃传统的灌输式教学方法,采用以学生为中心的多元化教学方法,如情境教学法、任务驱动教学法、小组合作学习法等。通过创设真实的语言情境,让学生在实践中运用中文进行交流,提高语言实际运用能力。

完善评估体系。建立多元化的评估体系,综合考虑学生的学习过程和学习结果。除了考试成绩外,还应将学生的课堂表现、作业完成情况、小组项目参与度等纳入评估范围。 采用多种评估方式,如形成性评价、终结性评价、自我评价、同伴评价等,全面准确地评价学生的中文水平。在考试内容方面,增加对学生语言综合运用能力的考查,如口语表达、阅读理解、写作等,注重考查学生解决实际问题的能力。

4.5 推动"中文+"教育发展

优化"中文+"课程设置。紧扣"一带一路"建设需求与当地产业特色,在职业技术教育层面,开设"中文+汽车维修""中文+旅游服务"等贴合当地优势产业的课程;于高等教育领域,着重加强"中文+专业"课程建设,如在工程类专业中设置"中文+工程技术"课程,培养兼具专业素养与中文沟通能力的复合型人才。

深化校企合作。推动孔子学院、学校与当地企业构建合作联盟,让企业深度参与"中文+"教育的课程设计、教学实施及人才培养评价环节。企业为学生提供实践项目,学校教师与企业导师协同指导,促使学生在实际工作中运用知识技能,提升实践能力与职业素养。

强化宣传推广。通过多渠道宣传"中文+"教育的重要价值与广阔就业前景,提升社会认可度。举办成果展示活动,呈现学生学习实践成果以吸引生源,并加强与当地政府、商会等组织合作,争取政策扶持与资源投入,保障"中文+"教育可持续发展。

4.6 推进国际中文教育数字转型与虚拟仿真应用

加强沿线国家网络基础设施建设合作, 搭建跨境中文教

育云平台,实现教学资源的统一管理与智能推送。建立数字化教学资源开发标准,整合"中文+职业技能"虚拟仿真课程,如通过 VR 技术模拟高铁驾驶、智能制造车间等场景,让学生在沉浸式体验中提升语言与专业技能。开展教师数字素养专项培训,鼓励运用 AI 辅助教学、智能测评等技术优化教学流程。同时,建立跨境数据安全共享机制,保障国际中文教育数字化转型的平稳推进。

5 结论

"一带一路"沿线国家国际中文教育的发展对于促进沿线 国家与中国的交流合作、推动"一带一路"建设具有重要意 义。尽管目前在发展过程中面临诸多问题,但通过加强政策 沟通与协调、强化师资队伍建设、开发适配的教材与教学资 源、创新教学方法与完善评估体系、推动"中文+"教育发 展以及推进数字转型等一系列措施,可以有效解决这些问题, 推动沿线国家国际中文教育的可持续发展。在未来的工作中, 还需要不断总结经验,根据实际情况及时调整策略,为培养 更多精通中文、了解中国文化的复合型人才,促进"一带一 路"沿线国家的共同发展贡献力量。

参考文献:

- [1] 翟风杰,吴思琳,孙雨桐.国际中文教育服务"一带一路"的逻辑理路与发展框架[J].天津职业技术师范大学学报,2025,35(01):59-66.
- [2]郭若祺."一带一路"背景下国际中文教育人才培养导向研究[J].汉字文化,2024,(22):103-105.
- [3] 肖成笑,李雅君.挑战与机遇:中国与"一带一路"沿线斯拉夫国家的国际教育合作[J].继续教育研究,2024,(11):93-99.
- [4] 闫炬红."一带一路"背景下国际中文教育中的文化传播问题研究[J].汉字文化,2023,(22):101-103.
- [5] 李晓玫, 刘杨."一带—路"背景下东南亚国家中文教育需求调查[J].中阿科技论坛(中英文), 2023, (07): 16-20.
- [6]侯露露."一带一路"沿线国家国际中文师资供给优化策略研究[D].西安石油大学,2023.